

《山水间的家》第八期昨晚播出 金井围头村鲍鱼产业亮相央视一套

本报讯(记者 蔡培仁 见习记者 许金植) 昨晚,晋江金井围头村“党建+”邻里中心会议室里不时传出欢乐的笑声,在会议室的电视机前,每个人脸上都挂着开心且骄傲的神情。原来,由中央广播电视台总台与文化和旅游部联合摄制的大型文旅探访节目《山水间的家》第八期在CCTV-1播出,本期走进的正是围头村,讲述了围头的鲍鱼产业。



的身份融入乡村生活中,体验当地的风土人情、衣食住行和生产经营活动。

在昨晚播出的节目中,由主持人撒贝宁、中南大学中文系教授杨雨、歌手那英组成的“山水小分队”在围头村村民吴业挺的带领下,于凌晨4点出海,迎着日出,为鲍鱼清洁网箱上的泥沙、投喂龙须菜。在渔排上,长时间保持弯腰姿势,顶着烈日清洁近200桶网箱,让初次体验鲍鱼养殖的嘉宾们感受到渔民的艰辛,以及福建人特有的“爱拼才会赢”的精神。杨雨感慨道:“我们只不过是体验了几桶鲍鱼的清洗和喂养,而这里的渔民十几年如一日地劳作,值得我们敬佩。”

昨晚,围头村党委书记、村委员会主任洪水平带着村两委、党员、网格员、民兵等全神贯注地围坐在电视机前观看节目,激动之情溢于言表。“从5月份开始,央视经过三轮筛选才选定了围头村。”洪水平说,此次的拍摄流程很严密,在7月份开拍录制时,摄制组带来了130多人的团队,而村里为了配合拍摄,组织了一支70多人的志愿者团队给予协助。经过长达半个多月的提前准备后,顺利完成了为期两天的拍摄工作。如今,节目顺利播出,在洪

水平看来,这是对围头村十多年来在乡村发展上不懈努力的肯定。他说,围头村也将以此为契机,将鲍鱼产业做得更优,将乡村旅游做得更好,继续打好“海峡第一村”品牌。围头村周边海域水质清澈、盐度高,适合发展鲍鱼养殖。2019年,因鲍鱼产量高、品质优,围头村入选农业农村部第九批“一村一品”示范村镇名单。日益红火的鲍鱼产业带动了乡村旅游的发展,近年来,围头村获得全国文明城市、全国乡村旅游重点村、国家级最美渔村等25个殊荣。

西园赖厝乡贤 取消爱孙十六岁生日宴 捐资公益事业

本报讯(记者 苏明明) 日前,为落实疫情防控要求,晋江西园街道赖厝社区乡贤赖和平取消爱孙赖榕桑十六岁生日宴,将原定用于生日宴的资金捐出,支持家乡建设。

据悉,在摸排得知赖和平一家计划举办十六岁生日宴后,西园街道及赖厝社区的有关干部主动介入,入户宣传疫情防控相关要求和《西园街道关于缓办简办红白事的倡议书》。

“落实疫情防控要求,人人有责。”赖和平一家积极响应号召,同意配合疫情防控和移风易俗相关工作,取消生日宴,并向社区慷慨捐资。其中,捐献赖厝老年人协会5万元、赖厝社区居委会2万元、赖厝美厝厝厝5万元,“把钱捐出来做公益事业,是一件很有意义的事,对于孩子而言也是一份很好的示范和祝福。”赖和平表示。

西园街道社会事务办负责人表示,近年来,西园街道积极开展移风易俗,提倡喜事新办、丧事简办,获得了人民群众的积极响应,形成了热心公益的良好风尚。

安海佳坂村村民 简办儿子婚宴捐资公益

本报讯(记者 林伊婷) “希望能带个头,鼓励大家一起来为村中公益事业出力。”昨日上午,晋江安海镇庵前佳坂自然村村民尤飞轮主动向镇村干部表示,积极响应疫情期间“婚事简办”号召,并借爱子大婚,在原有捐款关心老年人的基础上,再捐5万元支持村中公益事业。此言一出,大伙纷纷为其善举点赞。

尤飞轮、张秀端伉俪计划于12月1日为爱子举办婚礼。考虑到当前疫情防控的需要,镇村干部多次入户宣讲防疫相关要求及倡议简办婚事,尤飞轮与家人商议后决定婚事简办,将节省下的钱款用于支持村中公益事业。11月25日,尤飞轮、张秀端伉俪向庵前佳坂自然村老年人协会捐款4万多元,为村中200多位老年人发放红包,给老人送去关爱与祝福;26日,他又再次主动提出捐款5万元,支持庵前小学的发展建设。

“其实很早之前我就有了把钱捐出来做公益的想法,我觉得这样做才更有意义。”尤飞轮表示,此次简办喜事捐款只是尽自己的一点心意,更希望借此事在村中起到抛砖引玉的作用;同时,这也是自己送给孩子们的一份特殊结婚礼物、一份担当及一份祝福。

庵前村委会常务副主任尤传端介绍,尤飞轮、张秀端伉俪简办喜事捐款支持公益在庵前村尚属首例,在村中起到了很好的示范带头作用,相信这也将鼓舞更多村民一同来为村中的公益事业出力。

东石开展公共场所 疫情防控检查行动

本报讯(见习记者 周雨莲 记者 许春 通讯员 肖玉蓉) 连日来,晋江东石镇开展各类公共场所疫情防控检查行动,监督各市场主体切实做到场所码“逢进必扫、逢扫必验、逢异必管”,压实市场疫情防控主体责任,进一步筑牢疫情防控网。

疫情防控期间,东石镇防控办、镇应急办、市场监管所、派出所、海防所等相关职能部门持续落实常态化疫情防控检查,强化对重点行业、重点场所疫情防控检查,线上线下多角度宣传防疫政策。

据悉,东石镇市场监管所于近期先后检查相关场所265家次,现场责令改正45家次。“除了平日的检查整治行动,我们还会利用东石镇内药械、餐饮、零售商户等微信群发送相关疫情防控信息,结合日常检查开展经常性宣传,提醒从业人员、经营户认真落实防控要求和防控措施。”东石镇相关工作人员说。

后续,东石镇纪委疫情防控检查组还将加大疫情防控日常检查力度,监督各类公共场所落实好场所码扫码、“三码”联查等工作,做实做好常态化疫情防控工作。

内坑信访评理解民忧 办好实事暖民心

本报讯(记者 黄伟强) “村里的‘信访评理室’真管用,帮我解决了大问题!”近期,晋江市内坑镇黎山村张克超逢人就说“信访评理”做得好。原来,他与邻居因房屋地界间的树木安全问题产生纠纷。村里评理员闻讯后,立即到两家进行调解劝说,使一场可能被激化的矛盾被及时就地化解。

据介绍,内坑“百姓信访评理室”以村调委会为主阵地,充分发挥村里老党员、老村干、老乡贤、老教师等人员作用,参与基层治理,协助化解村民矛盾。同时整合“一村一综治专干”“一村一警”“一村一法律顾问”等法律服务资源,组建专业司法团队,为村民“信访评理”提供法律服务支撑。

近年来,内坑镇不断拓宽信息渠道,做强调解功能,启用内坑镇矛盾纠纷多元化解中心,聘用评理解员19名,整合多方调解资源,形成以“1”站式矛盾纠纷多元化解中心、行政调解、司法调解、人民调解“3”调联动,镇村矛盾纠纷多元化解中心为核心、行业调委会为分支、名人工作室为补充的“3”互补和N个主题活动日的“1+3+N”矛盾纠纷多元化解机制,充分发挥29个镇村调解中心和28个信访评理室辨明是非、定纷止争的作用,切实推动各类矛盾纠纷和信访事项得到及时化解。

内坑镇综治中心相关工作人员介绍说,自信访评理工作开展以来,内坑共召开信访工作联席会议30次,协调信访事项45起,化解各类矛盾纠纷663余起,共办结线上信访件1461件,办结率达100%,基本实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

一份礼包一份关爱 一篮鸡蛋一份祝福 磁灶镇暖心关怀居家隔离对象



镇政府和社区精心准备的暖心礼包。

“为居家隔离对象送去暖心礼包,既是感谢他们配合疫情防控工作,也是希望能够及时了解他们的需求,及时为他们提供相应的服务。”磁灶镇相关负责人说。在磁灶社区、下官路村等地,村(社区)网格服务工作组除了为居家隔离对象送去镇里的暖心礼包,还主

采购了鸡蛋、面线,一并送到隔离对象家中。“在闽南地区,鸡蛋、面线寓意着平安,为隔离对象送去这些,代表着社区的一份祝福。”磁灶社区党委书记、村委会主任吴敬章说,在开展暖心关怀行动的同时,社区目前也以网格为单位,为每户居家隔离对象安排了网格服务专员,以确保他们在隔离期间的各项生活需求得到及时保障。

记者了解到,为切实做好居家隔离对象的暖心关怀,磁灶镇除建立相应的镇级工作专班外,还引导辖区各村(社区)建立网格服务工作组,一方面严格落实好相关疫情防控管理举措,一方面为每位隔离对象提供点对点的跟踪服务。除磁灶社区、下官路村,磁灶其他各村(社区)也都开展了类似的暖心关怀行动。

让福大晋江校区2022级新生更全面了解金井 金井组织开展研学活动

本报讯(见习记者 许金植 记者 蔡培仁 通讯员 李夏楠) “当时有6颗炮弹穿入毓秀楼,所幸均未爆炸,只留弹洞。”近日,在晋江金井围头村“八二三”炮战遗址毓秀楼前,66岁的义务讲解员吴后生指着身后残破的墙壁,声情并茂地讲述着建筑背后的红色故事。这是当天,金井镇组织福州大学晋江校区2022级新生开展研学活动的其中一幕。

为了让今年入学的新生对金井历史文化及产业发展现状有更全面的了解,金井镇人才办与镇团委联合组织福大晋江校区2022级新生前往辖区特色产业基地、红色文化教育基地等开展研学活动。当天,在金井镇政府工作人员的带领下,新生们率先前往七匹狼男装博物馆、七匹狼

党建馆,近距离感受中国男装的演变历史和七匹狼品牌的发展历程,了解该企业“党建+人才”生态培养机制;走进围头村,在毓秀楼感受渔村浓厚的战地文化,聆听炮战故事,传承和弘扬红色革命精神;新生们还参观了位于南江村的福大鲍鱼水产有限公司,了解鲍鱼养殖知识,感受鲍鱼养殖文化。参与研学活动的学生纷纷

表示,此次活动让他们走出课堂,走出学校,开阔了眼界,为日后的学术创新、实践创业提供了新的思考。金井镇政府有关负责人表示,下一步,金井镇将不断丰富研学课程,延伸研学游览的深度与广度,为更多新晋晋江人讲好金井故事,进一步增强福大学生对金井的认同感,推动人才振兴,加快金井高质量发展。

安海镇开展 安全生产检查

本报讯(记者 林伊婷 见习记者 许金植) 日前,晋江安海镇社会治理办联合安平派出所深入辖区开展安全生产大检查,为打造“平安安海”营造良好的社会治安环境。

其间,检查组重点对企业、群租房开展全方位的安全隐患大排查,针对相关单位消防安全主体责任落实、安全疏散条件、消防设施配置、用火用电安全管理等方面进行重点检查,对现场查出的消防安全隐患,督促相关责任人按时整改,防患未然;要求进一步加强日常培训、安全巡查等工作,有效防范和杜绝安全事故发生。

检查组还组织开展疫情防控、平安建设“三率”、防诈骗宣传,并与辖区群众面对面进行交流,征求群众对综治平安工作的意见建议,有力提升群众安全防范意识。

深化党建引领小区治理 紫帽打造“‘360党建’+网格+物业”服务机制

本报记者 蔡培仁 见习记者 许金植

“早上好啊老蔡,昨天你说的那个灯我已经修好了,有问题再跟我联系。”“这么快就处理好了,谢谢,辛苦啦。”这是近日,内坑紫帽塘头村塘头嘉园小区内,物业和居民的一句简单温馨的对话。这也是紫帽镇深化党建引领小区治理,推动塘头嘉园小区为试点,在创新“三联一创”机制基础上,打造“‘360党建’+网格+物业”服务机制,探索构建共建共治共享、集约智慧温馨家园的一个缩影。

11个安置小区 均配备党员楼长

来到塘头村第二网格党群服务站,门口就可看见墙上公示着网格成员名单。走进站内,网格功能、范围和党员风采栏目等一目了然,让人倍感温馨。“按照‘统一指挥、分级负责’的原则,我们成立了塘头村一级网格,下设三个支部作为网格工作延伸,网格管理覆盖辖区内党建、综治、环境整治、疫情防控等工作,并配备1名公安干警、辅警、市场监管人员、综合执法人员、基层医务工作者作为兼职网格员,组织开展网格管理工作。”塘头村党委书记、村委会主任、一级网格长蔡荣记表示,通过镇党委书记、村党委牵头,塘头村加强党员干部入网包户,全面摸排区域流动党员,推动党员就地到小区报到;同时,引导培育“红色业委会”,由具备业委会身份的党员“两委”担任业委会主任;物业管理员同时担任二级兼职网格员,承担基层治理社会责任。

此外,紫帽镇还通过“党员楼长制”,发动居民推选号召力强、责任心强、服务意识强的党员担任楼栋党员楼长,将网格化管理触角延伸覆盖到所有楼栋。目前,全镇11个安置小区配备有党员楼长76名,楼栋覆盖率100%。

“商铺流转” 挖掘经济增长点

日前,紫帽镇向塘头村颁授“商铺流转”示范点牌匾,将塘头村确定为紫帽镇探索党建引领乡村振兴新路径——“双流转”项目的“商铺流转”示范点,进一步加大力度盘活现有商铺资源,推动商铺集中流转,发展商铺经济。“以塘头村为‘商铺流转’试点村,通过招商入驻、综合服务、提档升级三步规划,推动小区商铺集中规划管理,对外引流招商,并联合辖区商铺组建‘党建+商铺联盟’,推动闲置资产流转,汇集商铺集群,挖掘新经济增

长点。”紫帽镇党委书记、组织委员、塘头村第一网格长陈维维说,塘头村组建以村党委为核心,物业、群众共同参与的“三方同心”基层治理体系,对接上级住建部门指导业委会组建工作,将党建工作写入业委会章程,邀请物业经理列席村两委会议,通过交叉任职为物业管理服务注入“红色生命力”。

据悉,今年以来,紫帽镇先后组织召开6次物业管理联席会,以各部门协调互通,搭建议事平台,监督物业服务工作履职,引导群众依法表达诉求,已协商解决居民关心的热点难点问题40余项。同时,通过资源整合、自筹自建和上级支持等方式,紫帽镇加快推进“党建+”邻里中心建设,利用公共空间和闲置物业用房配套设施宣传阵地,全镇共建成党员楼长驿站6个。

“现在有什么事情,只要跟楼长反映,基本上都能得到快速解决。”塘头嘉园小区居民蔡先生说,前不久,他带着孩子到楼下健身区玩耍时发现一处健身器材已经损坏,存在安全隐患。在拍照发到群里向楼长反映的第二天,损坏的健身器材就被更换了。

今年以来,紫帽镇试点运行“智慧邻里”服务平台,联合物业公司建立党员楼长信息反馈平台,楼栋信息反馈平台,组建了14个楼栋微信群,畅通群众反馈渠道,调度中心做到及时响应、按时处理。目前,调度中心已收集居民反映问题70多个,楼长已协商解决68个,问题解决率高达97.14%。与此同时,紫帽镇还通过

“微网格” 撬动“大治理”

“在构筑共建共治共享的社会治理格局过程中,紫帽不断探索更有效的便民服务模式,让更多群众感受到大家庭的温暖。”陈维维表示,今后,紫帽镇将继续以深入实施“产业联盟、服务联户、党员联户”为抓手,争创乡村治理示范村。

